

संपादकीय

विपक्ष का समुच्चय

भारत जोड़ो यात्रा को अनपेक्षित जन समर्थन मिला है। इससे नाउम्मीदी से घिर रहे लोगों को यह अहसास हुआ है कि अभी सब कुछ खत्म नहीं हुआ।

अपने पहले दो महीने में कांग्रेस की भारत जोड़ो यात्रा आरएसएस-भाजपा विचारधारा के विपक्ष को एक जगह लाने का मंच बनी है। यहां विपक्ष से मतलब सिर्फ संसदीय विपक्ष से नहीं है। संसदीय दल अपने चुनाव फायदे के गुणा-भाग के आधार पर कहीं शामिल होने या ना होने का फैसला करते हैं। लेकिन जिन समूहों की चिंता ऐसी गणनाएं नहीं हैं, उनको निश्चित रूप से इस यात्रा ने गतिरोध तोड़ कर आगे आने का एक मौका दिया है। इसीलिए ऐसे अनेक लोग इस यात्रा में शामिल हुए हैं, जिनके मन में कांग्रेस को लेकर लंबा दुःख रहा है। ऐसे लोगों के मुंह के राहुल गांधी और भारत जोड़ो यात्रा की प्रशंसा सुनना असामान्य तो लगता है, लेकिन इसमें कोई आश्चर्य नहीं होता। इसीलिए कि नरेंद्र मोदी के दौर में भाजपा का पूरा राजनीतिक और सांस्कृतिक वर्चस्व बनने से चिंतित या बेचैन रहे लोग खुद को एक बंद गली में पाते रहे हैं। यह कहना जल्दबाजी होगी कि इस बंद गली से आगे जाने का रास्ता निकल आया है। अभी यह कहना अतिशयोक्ति होगी कि इस यात्रा के साथ भाजपा का वर्चस्व टूटने की शुरुआत हो गई है।

लेकिन रोज लोकतंत्र पर बढ़ते बंधनों, टूटते सामाजिक सद्भाव और विकराल होती आर्थिक समस्याओं के बीच चुपचाप बैठे रहने पर जो उद्दिगता होती है, उससे निकलने का जरिया ये यात्रा जरूर बनी है। यही कारण है कि पांच राज्यों से गुजर कर अब छठे राज्य में प्रवेश कर रही इस यात्रा को आम जन का अनपेक्षित समर्थन मिला है। इससे नाउम्मीदी से घिर रहे लोगों को यह अहसास हुआ है कि अभी सब कुछ खत्म नहीं हुआ। बल्कि अगर भाजपा की विचारधारा प्रबल बनी हुई है, तो उसकी वैकल्पिक विचारधारा के लिए भी जमीनी समर्थन अभी कायम है। स्पष्टतः उस समर्थन को एकजुट करना और उससे राजनीतिक पूंजी का निर्माण करना एक दूरगामी और कठिन चुनौती है। पौरी चुनावी लाभ के अर्थ में यात्रा का महत्त्व समझने की कोशिश में निराशा ही हाथ लगेगी। लेकिन चुनौतियां चाहे जितनी विकट हों, मगर उनके सामने हथियार डाल देना कभी विकल्प नहीं होता। राहुल गांधी की खूबी यह है कि उन्होंने इस बात को समझा और कठिन यात्रा पर निकल पड़े। तो अनगिनत लोग रास्ते में उनसे जुड़ रहे हैं और ये कारवां लंबा होता जा रहा है।

ट्विटर में उथल-पुथल के बीच अपनी जगह बना रहे टंबलर

नई दिल्ली। टंबलर और मास्टोडन जैसे वैकल्पिक सोशल मीडिया प्लेटफॉर्मों ने ट्विटर पर उथल-पुथल के बीच नए उपयोगकर्ताओं को खुद से जोड़ने में जबरदस्त वृद्धि देखी है, जिसके कारण इसके मोबाइल ऐप के इंस्टॉल, खर्च और उपयोग में उछाल आया है। सीजन टॉवर द्वारा उपलब्ध कराए गए नवीनतम आंकड़ों के अनुसार, ट्विटर अधिग्रहण को अंतिम रूप दिए जाने के बाद, 27 अक्टूबर से 7 नवंबर तक- 12 दिनों में ट्विटर इंस्टॉलेशन 21 प्रतिशत बढ़ा, जबकि मास्टोडन जैसे विकल्प 657 प्रतिशत बढ़ गए। 12 दिनों में यूएस ऐप स्टोर से लगभग 322,000 बार मास्टोडन इंस्टॉल हुआ, जो कि पिछली अवधि (15 अक्टूबर से 26 अक्टूबर) में



अवधियों की तुलना करने पर एक का उपयोग करने की दर 47,000 से 96 प्रतिशत बढ़कर 92,000 हो गई। दूसरी ओर, दुनिया भर में टंबलर इंस्टॉल 170,000 से 77 प्रतिशत बढ़कर 301,000 हो गया। काउंटरसोशल जैसे छोटे वैकल्पिक प्लेटफॉर्मों को अपनाते में भी उछाल देखा गया। काउंटरसोशल 31 अक्टूबर के सप्ताह के दौरान वृद्धि के आधार पर शीर्ष सोशल नेटवर्किंग ऐप्स में 11 वें नंबर पर था। वैश्विक स्तर पर, ऐप ने उस अवधि में लगभग 33,000 इंस्टॉल देखे, जो 12 दिन पहले की तुलना में 3,200 प्रतिशत अधिक है। अधिग्रहण को अंतिम रूप दिए जाने के बाद से, ट्विटर के मोबाइल ऐप ने दुनिया भर में 7.6 मिलियन इंस्टॉल किए हैं और 12 दिनों में ऐप स्टोर और गूगल प्ले से उपभोक्ता खर्च में 502,000

गूगल ने स्टैडिया गेमर्स के लिए रिफंड शुरू किया

सैन फ्रांसिस्को। टेक दिग्गज गूगल ने अपनी क्लाउड गेमिंग सेवा के जनवरी में बंद होने से पहले गेम, ऐड-ऑन और सदस्यता शुल्क के लिए स्टैडिया रिफंड जारी करना शुरू कर दिया है। कंपनी लेन-देन को भुगतान को वापस करने का प्रयास करेगी।



गूगल ने कहा कि उपयोगकर्ताओं को स्टैडिया स्टोर पर किए गए प्रत्येक लेनदेन के लिए एक ईमेल प्राप्त होगा, यदि उन्होंने 20 से कम खरीदारी की है। यदि उपयोगकर्ताओं ने 21 या अधिक लेन-देन किए हैं, तो उन्हें एक ही ईमेल प्राप्त होगा जिसमें सभी धनवापसी प्रयासों की सूची होगी। टेक दिग्गज ने यह भी दावा किया कि अगर वह भुगतान की उस पद्धति के लिए पैसे वापस करने में असमर्थ है, तो वह उस गूगल खाते को ईमेल करेगा जिसका उपयोग उपयोगकर्ताओं ने लेनदेन के लिए किया था। उस ईमेल में, यह बताया जाएगा कि रिफंड का एक अलग तरीका कैसे सेट किया जाए।

जल्द ही नए टेस्ला वाहनों पर आ रही है जूम वीडियो कॉल

नई दिल्ली। जूम अपने नए इलेक्ट्रिक वाहनों में वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग लाने के लिए एलमस्क द्वारा संचालित टेस्ला के साथ काम कर रही है। जूम की ग्रुप प्रोडक्ट मैनेजर निताशा वालिया ने कंपनी के 2022 जूमटोपिया इवेंट के दौरान कहा कि वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग सभी नए टेस्ला मॉडल पर जल्द ही आएगी। उन्होंने कार्यक्रम के दौरान कहा, आप अपने घर, अपने कार्यालय, अपने फोन और यहां तक कि अपने टीवी से जूम कर रहे हैं। हम आपके लिए कहीं से भी जूम करना और भी आसान बनाने जा रहे हैं। जूम ने इवेंट में कई नए फीचर्स की भी घोषणा की है। जूम मेल और कैलेंडर क्लाइंट के साथ, उपयोगकर्ताओं को अब अपने ईमेल और कैलेंडर तक पहुंचने के लिए जूम प्लेटफॉर्म को छोड़ने की जरूरत नहीं है। लोकप्रिय ईमेल और कैलेंडर सेवाओं को सीधे जूम में एकीकृत किया जाएगा, जिसका अर्थ है कि उपयोगकर्ता जल्दी से अपने संचार और शेड्यूलिंग तक पहुंच सकते हैं।

यूट्यूब ने लाइव क्रिएटर्स के लिए लाइव सवाल-जवाब का फीचर किया शुरू

नई दिल्ली। यूट्यूब ने एक नए लाइव प्रश्नोत्तर फीचर शुरू किया है, जो लाइव स्ट्रीम पर दर्शकों के साथ बातचीत करने का एक नया तरीका है। कंपनी ने एक ब्लॉगपोस्ट में कहा कि नया फीचर लाइव स्ट्रीम को अधिक इंटरैक्टिव बनाता है। यह फीचर यूजर्स को लाइव कंटेंट रूम (एलसीआर) का उपयोग करके अपनी स्ट्रीम और प्रीमियर के दौरान लाइव चैट में प्रश्नोत्तर सत्र बनाने और प्रबंधित करने की अनुमति देती है।



साथ बातचीत करने का एक और तरीका है। नए फीचर द्वारा सबमिट किए गए प्रश्नों को उर्हीं सिस्टमों द्वारा प्रबंधित किया जाता है जो उपयोगकर्ताओं को लाइव चैट को मॉडरेट करने की अनुमति देते हैं। इसका मतलब है कि उपयोगकर्ता शब्दों को ब्लॉक कर सकते हैं, समीक्षा के लिए रोक सकते हैं और प्रश्नों की रिपोर्ट कर सकते हैं। मैनेजर या एडिटर चैनल अनुमति वाले उपयोगकर्ता प्रश्न सूची का प्रबंधन करने में सक्षम होंगे, जिसमें प्रश्नों की सूची देखना, उत्तर देने के लिए प्रश्नों का चयन करना, सूची से प्रश्नों को हटाना और बहुत कुछ शामिल है। मॉडरेटर्स को लाइव प्रश्नोत्तर में प्रश्नों को प्रबंधित करने की अनुमति नहीं है। मंच ने कहा कि पहले जमा किए गए प्रश्नों को कालानुक्रमिक प्रश्नों की सूची के शीर्ष पर प्रदर्शित किया जाता है। प्रश्नों की संख्या की कोई सीमा नहीं है, हालांकि, सूची में सबसे पुराने 200 प्रश्नों के बाद गायब हो जाएंगे।

लवलीना, स्वीटी, परवीन ने एशियाई चैंपियनशिप में जीते स्वर्ण : मीनाक्षी को रजत

अम्मान। भारतीय मुक्केबाज लवलीना बोगोनेन, स्वीटी बुरा और परवीन हुड्डा ने एएसबीसी एशियाई चैंपियनशिप में अपने-अपने फाइनल मुकाबले जीतकर स्वर्ण पदक हासिल कर लिये। टोक्यो ओलंपिक 2020 की कांस्य पदक विजेता लवलीना ने महिलाओं के 75 किग्रा फाइनल में उजबेकिस्तान की रुजमेतोवा सोखिबा को 5-0 से हराकर सोने का तमगा हासिल किया। यह एशियाई चैंपियनशिप में लवलीना का पहला स्वर्ण है, जबकि इससे पहले वह 2017 और 2021 में कांस्य पदक जीत चुकी है।



लवलीना की हमवतन स्वीटी (81+ किग्रा) ने सोने का तमगा जीतने के लिये फाइनल में कजाखस्तान की गुलसाया थरजान को 5-0 से शिक्स्त दी। स्वीटी ने भी एशियाई चैंपियनशिप में पहली बार स्वर्ण पदक हासिल किया, जबकि

इससे पहले वह 2015 में रजत और 2021 में कांस्य पदक जीत चुकी हैं। दूसरी ओर, विश्व चैंपियनशिप की कांस्य पदक विजेता परवीन ने महिलाओं के 63 किग्रा फाइनल में जापान की किटो मै को 5-0 के सर्वसम्मत् निर्णय से हराया। परवीन राष्ट्रमंडल खेलों का हिस्सा नहीं बन पाई थीं लेकिन यहां उन्होंने चौथी सीड किटो को एकतरफा मात देकर सोने का तमगा हासिल किया। दोनों मुक्केबाजों ने बाउट की आक्रामक शुरुआत की। पहला राउंड हारने के बाद जापानी मुक्केबाज ने वापसी का प्रयास किया, लेकिन

उन्के पास परवीन के अपर-कट का कोई जवाब नहीं था। इसी बीच, मीनाक्षी ने अपनी पहली एशियाई चैंपियनशिप का समापन रजत पदक के साथ किया। महिलाओं के 52 किग्रा वर्ग के फाइनल में मीनाक्षी का सामना जापान की किनोशिता रिन्का से था, जहां जापानी मुक्केबाज ने 4-1 से विजय हासिल की। मीनाक्षी पहले दौर में सुस्त नजर आईं, जबकि किनोशिता ने स्फूर्ति के साथ मुक्के बरसाए। भारतीय मुक्केबाज ने दूसरे दौर के आखिरी क्षणों में अच्छी वापसी की लेकिन इससे वह पांच में से सिर्फ एक जज का निर्णय अपने पक्ष में कर सकीं।

एकता की फिल्म द क्रू में दिखेगी तब्बू, करीना और कृति की तिकड़ी

तब्बू, करीना कपूर खान और कृति सेनन, ये तीनों अभिनेत्रियां जल्द ही पर्दे पर साथ नजर आएंगीं। एकता कपूर और रिया कपूर दोनों मिलकर द क्रू नाम की एक फिल्म बना रही हैं, इसकी घोषणा भी हो गई है। फिल्म की अभिनेत्रियों और निर्माताओं ने अपने-अपने सोशल मीडिया अकाउंट पर यह जानकारी दी है। इस शानदार कास्टिंग को देख प्रशंसक फिल्म को लेकर अपना उत्साह जाहिर कर रहे हैं। आइए जानते हैं फिल्म से जुड़ी क्या कुछ जानकारी मिली है। फिल्म द क्रू का निर्देशक राजेश कृष्णन करने



वाले हैं। इसकी शूटिंग फरवरी, 2023 में शुरू होगी। इसको लेकर करीना ने कहा, फिल्म वीर दी वेडिंग में रिया के साथ काम करने में काफी मजा आया। जैसे ही वह मेरे पास फिल्म द क्रू की कहानी लेकर आईं, मैंने इसके लिए बहुत उत्सुक हूं, जो मुझे हर दिन प्रेरित करती है।

मिस्टर मम्मी की रिलीज टली, अब दृश्यम 2 से होगी फिल्म की टक्कर

काफी समय से रिदेश देशमुख और जेनेलिया डिस्जुा की फिल्म मिस्टर मम्मी चर्चा में है। फिल्म का ट्रेलर सामने आने के बाद इसे लेकर दर्शकों का उत्साह चरम पर है, लेकिन अब इसकी रिलीज डेट आगे बढ़ा दी गई है। पहले यह फिल्म 11 नवंबर को दर्शकों के बीच आने वाली थी, लेकिन अब यह 18 नवंबर को रिलीज होगी। इसी के साथ फिल्म की टक्कर अजय देवगन अभिनीत दृश्यम 2 से होने वाली है। बता दें कि पहले मिस्टर मम्मी 11



नवंबर को उंचाई और थाई मसाज जैसी दो फिल्मों के साथ रिलीज हो रही थी, लेकिन अब इन दोनों फिल्मों से इसका मुकाबला नहीं होगा। उंचाई में अमिताभ बच्चन लीड एक्टर हैं, वहीं थाई मसाज के हीरो गजराज राव हैं।

बीसीसीआई के समर्थन से दूसरी बार आईसीसी चेरमैन बने ग्रेग बार्कले, दो साल का होगा कार्यकाल

लंदन। ग्रेग बार्कले को फिर से आईसीसी का चेरमैन चुना गया है। उन्हें शनिवार को सर्वसम्मति से दूसरे कार्यकाल के लिए चुना गया। उनका कार्यकाल 2 साल का होगा। दरअसल बार्कले को पहले जिम्बाब्वे के तावेन्वा मुकुहलानी से चुनौती मिलने वाली थी, मगर उनके नाम वापस लेने के बाद बार्कले को निर्विरोध चुना गया। अपने दूसरे कार्यकाल पर बार्कले ने कहा कि फिर से आईसीसी का चेरमैन चुना जाना मेरे लिए सम्मान की बात है। उन्होंने अपने साथी आईसीसी निदेशकों का समर्थन के लिए शुक्रिया अदा भी किया।



पहली बार बार्कले नवंबर 2020 में आईसीसी की कुर्सी पर बैठे थे। उन्होंने शशांक मनोहर की जगह ली थी। जो इससे पहले न्यूजीलैंड क्रिकेट के चेरमैन और 2015 में आईसीसी पुरुष क्रिकेट वर्ल्ड कप के निदेशक भी रह चुके हैं। बार्कले का निर्विरोध चुना जाने का मतलब है कि 17 सदस्यीय बोर्ड में उन्हें बीसीसीआई ने भी पूरा समर्थन दिया है। बता दें कि बीसीसीआई पहले से ही ग्रेग बार्कले के समर्थन में था। बीते दिनों हुई बीसीसीआई की एजीएम में उसने ये साफ भी कर दिया था। वहीं चुनाव की बात करें तो ये नए नियम के आधार पर हुए हैं। दरअसल पिछले साल चेरमैन का फैसला दो तिहाई बहुमत के अनुसार किया गया था, मगर नए नियमों के अनुसार इस बार आईसीसी के चेरमैन का फैसला साधारण बहुमत से किया गया है, जिसमें पूर्णकालिक देश, एसोसिएट देश के सदस्य शामिल है।

आज का राशिफल

मेघ : आज आपका दिन बढ़िया रहेगा। घर पर या काम पर आपसे की गयी मांगों को लेकर थकावट महसूस कर सकते हैं। आज आपमें सकारात्मक ऊर्जा बनी रहेगी। इसे आप आशावादी रहें। ऐसे संसाधनों तथा उनके उपयोग में आपका विश्वास बना रहेगा। वृष : आपका आर्थिककारक तथा रचनात्मक दिमाना आपको कुछ नया खोजने में मदद करेगा। आपकी रचनात्मक खोज आपको प्रशंसा तथा पहचान दिलायेगी। जीवनसाथी का सहयोग प्राप्त होगा। मिथुन : आपको कुछ नया कुछ पेशानी है और आप इसके स्पष्टीकरण या कारण की खोज में हैं। आपकी चिंताओं का हल आपको मिलेगा। आपको जो सही लगे उसके अनुसार ही कार्य करते रहें। कर्क : रोजगार में वृद्धि होगी। आपका मार्गिकीय स्वभाव आपको मित्रों और दूसरे लोगों के बीच बहुत लोकप्रिय बनाता है। जिनसे आप आज मिलते हैं। यह उन लोगों को भी उत्साहित करेगा जिनके साथ आप कार्य करते हैं। सिंह : योजना सफल व फलीभूत होगी। आप उन लोगों की प्रशंसा करते हैं जो रचनात्मक विचारों के प्रति खुले हैं और उनका स्वागत करते हैं। यह आपको ऐसे लोगों के माध्यम से कोई नया कार्य प्राप्त करने के लिए सहायता करेगा। कन्या : व्यवसाय में लाभ होगा। बच्चों को समय देते व सकारात्मक सोचने पर बल दें। भावनात्मक रूप से आपका समय सही होने में थोड़ा और समय लगेगा। पर्वु : आपके अपने लोगों से आपको करुणा एवं सहानुभूति प्राप्त होगी। तुला : शुभ समाचार प्राप्त होगा। नैतिक कार्यों में ऊर्जा का संचार और बढ़ेगा। आपके इरादों से संबंधित पुस्तकों का संदर्भ लें। यह पुस्तकें आपको शरारती योजनाएं बनाने में मार्गदर्शन करेगी। वृश्चिक : आपको अपने प्रेमी से प्रेम की प्रतीक्षा करने की आवश्यकता नहीं है। बस अगर बड़िए और आपको निश्चित ही एक सकारात्मक प्रतिशान मिलेगा। थकावट महसूस करेंगे। मनोरंजन पर ध्यान केंद्रित रहेगा। आज आपके तार्किक विचार मार्गदर्शक साबित होंगे। धनु : बुद्धिजीवी होने के साथ साथ आप फैसला जल्दी लेने में सक्षम हैं। आपकी विशेषण एवं नवी कल्पनाये अमल में लाने की क्षमता आपको काफी मदद करेगी। आप अपनी परियोजनायें समय से पूरे खत्म करने में कामयाब होंगे। यकर : मानसिक उलझन से बाहर निकलें तो सकारात्मकता वाला दिन आज आपकी प्रतीक्षा करता है। कोई उचित और सूचित निर्णय करने में घर वालों पर भरोसा रखें। इससे आप उनके और निकट हो जाएंगे। जीवनसाथी की महता को समझे और उन्हें समय दें। कुंभ : महिलाएं आज जिन पार्टियों या फंक्शनों में उपस्थित होंगी उनमें वे आकर्षक और लोकप्रिय होंगी। आपके प्रेम संबंधों को गलतफहमी से दूर रखें। आप अपने प्रेमी को कुछ भी बोलें उसके प्रति बहुत सकारात्मक रहें। मीन : सब कुछ मनोरंजन नहीं है इसको जानो। यद्यपि आप एक ऐसे व्यक्ति हैं जो दूसरों के साथ को पसंद कर सकते हैं, आज आप स्वयं के स्वप्न संसार में हो सकते हैं। आप अकेलेपन की भी तलाश कर सकते हैं और स्वयं से खुश रह सकते हैं।

बनाएं मेथी के पराठे
सभी सर्दियों में पराठे खाना पसंद करते हैं। चटनी के साथ गर्मागर्म पराठे मिल जाए, तो ही आप ठंडी के मौसम का मजा ले सकते हैं। टेस्टी मेथी के पराठे स्वाद के साथ सेहत के लिए भी फायदेमंद हैं। आप इसे बनाने के लिए ये रेसिपी ट्राई कर सकते हैं।
सामग्री :
1 किलो गेहूं का आटा,
1 कप दही, 500 ग्राम मेथी के पत्ते, एक चम्मच लहसुन-अदरक का पेस्ट,
1 चम्मच अजवाइन, 4 बड़े चम्मच दही, स्वादानुसार नमक, आवश्यकतानुसार तेल
विधि :
- सबसे पहले मेथी को धोकर उसके पत्ते तोड़ लें, अब इसे बारीक काट लें।
- एक कटोरे में आटा लें, इसके बाद मेथी पत्ते को आटे में मिलाकर गूंथ लें।
- अब इसमें दही भी मिलाएं, आटे को अच्छी तरह तैयार कर लें।
- अब इसमें अदरक-लहसुन का पेस्ट, अजवाइन और स्वादानुसार नमक भी मिला लें।
- अब तवे को गर्म करें, इस पर तेल डालें।
- फिर पराठे को इस पस सेकें।
- तैयार हैं गर्मागर्म मेथी के पराठे।

शब्द सामर्थ्य- 250
बाएँ से दाएँ
1. अभिमान, घमंड, अनुमान 4. मार डाला हुआ, धायल किया बादल, मेघ, जलद (सं) 6. हुआ 22. हमेशा, आवाज 23. अधिकार वाला, अधिकारी 8. आग की लपट, ज्वाला 24. इगंदा, तकरार 25. हीरा।
ऊपर से नीचे
1. दोगी, अपराधी 3. ताश में नौ अंक वाला पत्ता 4. झंडा, पताका धनवान 18. नाव खेने का यंत्र 5. गहरा कीचड़, पंक 7. बूंद, प्रकार का दानेदार संक्रामक रोग 20. 'खन' ध्वनि उत्पन्न होना, अंश 9. मृत्यु के देवता 13. संसार, दुनिया, जग 14. हजूर, जनाब, सम्मान सूचक एक शब्द (उ.) 16. सच्चा, धर्मनिष्ठ, ईमानवाला 17. अनुटा, बॉका, अनुपम, छेला 18. आश्रय, शरण 19. साधुवाद, प्रशंसा 20. पटवारी की ऐसी बही जिसमें खेत संबंधी अनेक बातें लिखी जाती हैं, एक प्रकार का दानेदार संक्रामक रोग 23. गम, मातम, दुख।
शब्द सामर्थ्य क्रमांक 249 का हल
स्मृ ति पा व क वे ल
र ज नी च र दृ
मु स्का न न म की न
सा र स द ख ना
फि अ जा य ब रा जा
र च ना था ल य
धि र्थ स मा ज
उ प कृ त आ वा ज
ल्लू त ब ल रा म

सू-दोक्- 250
8 1 5
6 8 2 3
3 3 9 2 1 4
5 3 3 9 9
4 4 2 6 6
4 2 3 8 7
नियम
1. कुल 81 वर्ग हैं, जिसमें 98माँ का एक खंड बनाता है।
2. हर खाली वर्ग में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक भर सकते हैं।
3. बाएँ से दाएँ और ऊपर से नीचे के प्रत्येक कालम, कतार और खंड में 1 से 9 अंक में से किसी भी अंक का इन्वेल्टल एक बार ही कर सकते हैं।
सू-दोक् क्र 249 का हल
5 3 9 7 4 8 6 2 1
2 1 6 5 9 3 4 7 6
4 7 8 1 6 2 3 5 9
3 6 1 8 5 9 2 4 7
8 5 2 3 7 4 1 9 6
7 9 4 2 1 6 8 3 5
6 4 7 9 2 1 5 6 3
1 8 5 4 3 7 9 6 2
9 2 3 6 8 5 7 1 4